Til Britt Oda Fosse og Lisbeth M.  Brevik


Takk for at dere finner artikkelen min interessant og passende for spesialnummeret av Acta Didactica om lærerutdanning .  Jeg finner både tidligere fagfellevurdering  og redaksjonelle vurderinger som gode og konstruktive . Jeg vil her kommentere hvordan jeg har brukt disse i en ”minor revision” til  å heve kvaliteten på artikkelen. 


Artikkelen er gjennomgått med hensyn til presisering av språket og  til konsistens i begrepsbruk. Jeg har tatt hensyn til både redaksjonens  og fagfellens kommentarer underveis i teksten . Artikkelen er  i tillegg ”edited and proofread”  av firmaet Scribendi. 

Previous research: 
Jeg har reformulert referansen til nederlandsk lærerutdanning, slik at innholdsmessig sammenfall med  referansen under blir tydeligere (Grossman et al 2009).

Fagfellen anbefaler  fire referanser  som alle er knyttet til veilederrollen for å supplere teoriperspektivet . En av disse (Russel & Russel 2011)  har jeg funnet relevant i forhold til praksislæreres mangel på formell kompetanse  og inkludert som referanse.

Teacher Education i Norway:
Jeg har her tatt hensyn til kommentarene og prøvd å beskrive 
intensjoner og struktur på norsk grunnskolelærerutdanning tydeligere.

Methods:
Det anbefales noen utdypninger jeg har tatt til følge
· en mer grundig beskrivelse av utvalgsprosessen med hensyn til praksislærerne
· eksempler på spørsmål som blir stilt i intervjuene (fra intervjuguiden)
· tydeliggjøring av kategoriene i anlyseprosessen

Discussion 
I avsnittet om …apprentice modell of mentoring (Lave &Wenger 2005) stiller fagfellen relevante spørsmål i forhold til argumentasjonen. Jeg har reformulert dette avsnittet og satt teksten tydeligere i sammenheng med intensjonene i reformen. 

Concluding remarks:
Jeg tolker fagfellens kommentarer her som at jeg er for løsningsorientert og normativ. Jeg har reformulert denne slik at teksten peker på  utfordringer på ulike nivå; både politisk, institusjons- og individnivå. 

Jeg håper med disse endringene at artikkelen aksepteres som faglig relevant for spesialnummeret Acta Didactica. 

Med vennlig hilsen
Kirsten E. Thorsen
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